

БЮБЕВАЯ ЗАДАЧА ШЕЛКОВОДОВ

Разведение тутового шелкопряда — древнейшая отрасль сельского хозяйства Средней Азии. С незапамятных времен шелководство является слутным орошаемого земледелия. Наследием оазисов величайшие достижения червоководства и шелководства.



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 39-й № 113 (11996)

Среда, 15 мая 1963 года

ЦЕНА 2 КОП.



Бригада, возглавляемая Н. Сатураевым, трудится в литографском цехе эшкетки и выдает их за смену значительные болыше заланированного. Своено звание коммунистического. На снимке: Н. Сатураев (слева) и члены его бригады М. Ахмедова и Т. Бабакулов.

Фото П. Сашина.

ПО ХОРОШЕЮЩЕЙ МОСКВЕ

13 мая Пер- вый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товариш Н. С. Хрущев совершил поездку по Мос- кве и ознакомился с ходом стро- ительства и реконструкции сто- лицы.

Открытая машина, в которой следовали Н. С. Хрущев и сопро- вождавшие его лица, проехала к Арбату. Здесь Никита Сергеевич подробно интересовался, как идет сооружение Нового Арбата, на строительной площадке беседовал с архитекторами и проектировщи- ками, со многими жителями рай- она. Был показан макет будущей застройки этой важной магистра- ли, рассказано, какие дома здесь предполагается возвести. Н. С. Хрущев посетовал, что больше домов гостиничного типа для неолыших гостей высказал сооб- ражения о том, как лучше орга- низовать движение транспорта и пешеходов на новой магистрали.

На площади Восстания Н. С. Хрущев рассмотрел проектные предложения московских орга- низаций, высказался за сооруже- ние транспортных пересечений в разных уровнях и организацию не- прерывного движения во всех на- правлениях на этом оживленном участке Садового кольца.

Затем Н. С. Хрущеву было до- ложено о строительстве новой 10-этажной гостиницы на улице Горького.

На Манежной площади Никита Сергеевич вышел из машины и пришел на площадь Свердловла. По пути его горячо приветствова- ли москвичи, зарубежные тури- сты. Десятки людей обменивали- ся с главой Советского правитель- ства теплыми рукопожатиями, звучат радостные возгласы.

Н. С. Хрущев дал ряд советов об упорядочении движения транс- порта в центре города — на Ма- нежной площади и Манежной улице, проспекте Маркса, Пуш- кинской улице, площади Сверд- лова, Петровка. Он высказал мысль о необходимости состав- ления генерального плана орга- низации движения транспорта в Москве.

ВРУЧЕНИЕ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИИ

МОСКВА, 14 мая. (Корр. ТАСС). Сегодня в Свердлов- ском зале Кремля вручены по- четные знаки и дипломы Ч. Айтматову, С. Я. Маршаку, Г. Юкубунову, П. Д. Корину, удостоенным Ленинских премий 1963 года. Председатель Коми- тета по Ленинским премиям в области литературы и искус- ства Н. С. Тихонов горячо по- здравил выдающихся деятелей советской культуры с высокой наградой.

ПОСЛАНЦЫ РУМЫНИИ В МОСКВЕ

По-братски встретили 13 мая москвичи делегацию Великого Национального собрания Румынии. Народной Республики, прибывшую в Советский Союз по приглашению Верховного Совета СССР. Делегацию возглавляет член Государст- венного совета, член Цент- рального Комитета Румын- ской рабочей партии Атанасе Жюжа. (ТАСС).

ПРИЕМ Н. С. ХРУЩЕВЫМ ДЕЛЕГАЦИИ КОНГРЕССА МЕКСИКАНСКИХ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ

Председатель Совета Ми- нистров СССР Н. С. Хрущев 13 мая принял в Кремле нахо- дящуюся в Советском Союзе по приглашению Верховного Совета СССР делегацию кон- гресса Мексиканских Соединен- ных Штатов. Ее возглавляет заместитель председателя по- стоянной комиссии конгресса Элиже Арагон Ребольедо. Вме- сте с парламентариями Мекси- ки на приеме был посол Мекси- ки в Советском Союзе Габрьель Луэно. Во время встречи между Н. С. Хрущевым и членами де- легации состоялась беседа, про- шедшая в обстановке теплоты и дружбы. На беседе присутствовали Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР И. В. Свиридов и другие. (ТАСС).

ПОСЛАНЦЫ КУБЫ НА УРАЛМАШЗАВОДЕ

СВЕРДЛОВСК, 14 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Фидель Кастро и другие кубинские гости посетили Уральский завод тяжелого машиностроения. Это крупнейшее предприятие выполняет большие заказы для Кубы. Здесь изготавливаются машины для металлургиче- ского комбината «Антильано дель Асеро», буровые установки глубокого бурения и другое оборудование.

Уральчане устроили радужную встречу посланцам героиче- ского острова. Фидель Кастро в сопровождении директора завода В. В. Кротова и председателя Средне-Уральского совнархоза С. А. Степанова направляется в цехи. Вождь кубинского народа знакомит- ся с производством, беседует с рабочими, расспрашивает их об условиях труда и быта.

Вместе с Фиделем Кастро на заводе был секретарь ЦК КПСС А. П. Рудаков.

ПЛЕНУМ ЦК ЛКСМ УЗБЕКИСТАНА

14 мая состоялся пленум Централь- ного Комитета ЛКСМ Узбекистана. На нем был рассмотрен вопрос уча- стия комсомольских организаций в осуществлении воспитательной работы в школах республики.

Доислужник — первый секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана Р. Абдуллаева сообщила, что в соответствии с тем, что в республике повисел уровень идеино-воспитательной ра- боты среди учащихся, улучшилась дея- тельность пионерских и комсомоль- ских организаций школ по воспита- нию учащихся на революционных и трудовых традициях коммунистиче- ской партии Советского народа, на примере жизни и деятельности В. И. Ленина.

Вместе с тем участники пленума отметили, что ряд комсомольских ор- ганизаций все еще строят учебно-воспитательную работу среди пионе- ров и школьников в отрыве от прак- тики коммунистического строитель- ства, без учета индивидуальных раз- носов и возрастных особенностей ребят.

Участники пленума приняли поста- новление, направленное на дальнюю работу в школах республики в свете решения XXII съезда КПСС. В работе пленума приняла участие секретарь ЦК Компартии Узбекиста- на З. Р. Рахимбаева (УзТАГ).

БЕДА ВСЕГДА ПРИХОДИТ НЕОЖИДАНО.

От нее не жди предупреждения. Так было и в этот раз. Утром, а оно в Паше было по-весеннему ясное и прозрачное, ничто не предвещало беды. А в девять вечера над Пашом начался небывалый для Кукули величия с ливью обруши- лись на землю — на колхозные по- строения, на начавшие зеленеть по- лья. Растения неокрепшего хлоп- чатника полегли под страшным ледяным шквалом.

Град был только артоподготов- кой. Природа вела наступление широким фронтом. Северо-восточ- ные Паша, в районе Чустра, в пред- горьях Чаткальского хребта — Актау, выпал селевой ливень. Сказать о нем, что дождь лил, как из ведра, значит ничего не сказать. На горы обрушились сотни огромных водопадов. Тысячи тонны воды устремились вниз. Со скоростью курьерского поезда они мчались в долину, сметая все на своем пути. Несся камни, воро- чал валуны. Смирный Алтасай, который, как говорится, курица вброд перейдет, вышел из бере- гов, неся до 30 кубометров воды в секунду. В Гавасае дебитовый зал был увеличился в двести раз — до ста кубометров в секунду.

Стремительный грязе-каменный поток до трех с половиной метров высотой устремился к Палу. На- залось, нет силы, которая устоит перед разбушевавшейся стихией, нет преград, которая оставит все разрушающий поток.

Не так было в Паше. Пап известен тем, что за по- следние десять лет вдвое увели- чил урожайность хлопчатника. Эта большая победа знавала, а

ТРЕБИНИК СО СТИХИЕЙ

РЕПОРТАЖ С МЕСТА СОБЫТИЙ

Не устояли люди, простые со- ветские люди — колхозники, тракто- ристы, самостверженно начавшие борьбу за поля и постройки, за будущий урожай «белого золота».

...Сель — незваный, но обычный гость предгорных районов. В Швейцарии его называют «руф- фом», в Германии — «муром», во Франции — «антом». Но везде он остается самим собой — страш- ным бичом пастбищ, полей, насе- ленных пунктов — селем, что в переводе с арабского означает «бурный поток». В историю во- шла Лос-Анжелос в США едва не был стерт с лица земного шара селем, разразившимся одновременно с океанским штормом. В Лос- Анжелосе селевые потоки вызвали всеобщую панику. Люди в смертельном ужасе бросали свои дома.

В первую очередь пришла на помощь терпичим бедствие. Гер- роидобровольцы — кто на тракторе, кто на машине или на лоша- ды — двинулись спасать людей. Шесть раз за ночь пробирали- ся и залитой железнодорожной станции начальник автоперевалоч- ной базы Анатолий Иванович Ве- недиктов. Вместе со старшим ме- хаником Григорием Ласкиным, ме- хаником Александром Гарголо и инженером Володимиром они сби- лись людей с крыш, деревьев и доставляли в безопасное место.

В районе «Заготзерно» все бы- ло во власти воды. Бульдозер за- выл. В соседних домах могли быть люди. Водитель Сергей Во- лков и Александр Гарголо, не стовариваясь, бросаются в воду и

Заявление МИД ДРВ

ХАНОИ, 13 мая. (ТАСС). Правительство Демократической Республики Вьетнам считает незаконное решение Междуна- родной контрольной комиссии по Лаосу об учреждении постоянной группы комиссии в Долине Кувиннон. Принятое в односторон- нем порядке индийским и канадским членами комиссии, оно противоречит Женевским соглашениям по Лаосу.

В опубликованном здесь заявлении министерства иностранных дел ДРВ говорится, что правительство ДРВ призывает со- председателей Женевского совещания Международной комиссии немедленно группу. Одновременно правительство ДРВ предлагает принять эффектив- ные меры с тем, чтобы просить про- сьбы США и проамериканских сил в Лаосе, направленные на подрыв ми- ра и нейтралитета Лаоса, и тем са- мым обеспечить точное выполнение Женевских соглашений, нормализо- вать положение в Лаосе и укрепить мир в Индокитае и Юго-Восточной Азии.

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ

24 часа у телетайпа

ПРОТИВ РАСИСТСКОГО ТЕРРОРА

НЬЮ-ЙОРК, 14 мая. Корреспондент ТАСС Г. Фримен передает:

В США ширится волна про- тестов против террора раси- стов в Бирмингеме. Фотокарами, изображающие маленьких детей, которых та- щат в тюрьму, смелых юно- шей, на которых набрасыва- ются полиейские собаки, не- британские дома разрушенные бомбами, и другие доказатель- ства террора, организованного членами Ку-Клукс-Клана, вы- звали гнев десятков миллионов американцев черных и бе- лых. Многие американцы, ко- торые раньше безразлично от- носились к борьбе негров за элементарные человеческие права, почувствовали, что они должны поднять свой голос в знак протеста. Митинги и де-

монстрации в поддержку геро- ического негритянского насе- ления Бирмингема проходят по всей стране.

12 мая свыше 5 тысяч негров и белых прошли через центральные районы Бостона к зданию законодательного со- бора штата. Они несли пла- каты, выражающие поддержку неграм Бирмингема и осужда- ющие террор расистов в Ала- баме.

В Филадельфии более 5 ты- сяч прихожан негритянских церквей и 150 священников ор- ганизовали массовое собрание возле «зала независимости» в поддержку борьбы бирмингем- цев за равные права. Еще 500 человек, негров и белых, пикетировали муниципалитет г. Фи- ладельфии.

Большая демонстрация бы- ла организована около штаб- квартиры ООН в Нью-Йорке в знак протеста против расист- ских насилиев и зверств на Юге.

Сообщения о массовых митингах и походах в поддержку героического негритянского на- селения Бирмингема получены также из Лос-Анжелоса и мно- гих других городов.

США и Гаити

НЬЮ-ЙОРК, 13 мая. (ТАСС). На территории американской коло- нии Пуэрто-Рико создано времен- ное правительство Гаити в ами- грещии.

Как сообщает из Сан-Хуана ко- рреспондент радиовещания и н.о.и. компании «Америкэн бродкастинг компани», стояние на главе пра- вительства политические деятели Гаити Луи до Жуа и Даниэль Финьоле указали, что «временное правительство будет готово взять власть в свои руки, если пра- вительство Дювалье в Порт-о-Пренсе падет».

НОВОЕ ИРАКСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

БАГДАД, 14 мая. (ТАСС). Вче- ра здесь объявлен состав нового правительства, сформированного премьер-министром Ахмедом Ха- саном аль-Бекром.

Состав нового правительства по сравнению с прежним правитель- ством изменился незначительно. Эти изменения произошли главным образом за счет внутренних пере- менений.

Грызня конкурентов

ЛОНДОН, 13 мая. (ТАСС). Английское министерство авиации предупредило вчера две авиатранспортные компани и США «Пан-Американ уорлд эй- рлайнс» и «Трансаурал эйрлайнс», что, если они не по- высят на 5 процентов плату за воздушные перевозки, их пасса- жирские самолеты будут за- держиваться властями на аэро- дроме в Англии.

Переговоры начались

БЕЛГРАД, 13 мая. (ТАСС). На Брioniских островах вчера нача- лись переговоры между президе- нтом Югославии Йосипом Броз Ти- то и президентом Объединенной Арабской Республики Гамалем Аб- дель Насером, прибывшим в Юго- славии с дружественным визитом.

ОВОЩЕВОДЫ ДЕРЖАТ СОВЕТ

В колхозе «Узбекистан» со- стоялось собрание партийно-со- ветского актива хозяйств Ка- лининского производственного управления, посвященное вопро- сам дальнейшего увеличе- ния производства овощей, кар- тофеля и бахчевых культур. С докладом выступил начальник производственного управления М. Убайдуллаева.

председатели колхозов имени Карла Маркса Герой Социали- стического Труда Г. Абдуллаев, «Узбекистан» — Т. Мирзаев, полевод сельхозартели имени генерала Рахимова А. Азиев, завучающей кафедрой совеще- бахчевых культур и картофеля. Ташкентского сельскохозяйствен- ного института И. Н. Бала- шев и другие. Они рассказали о том, как колхозники борются за увеличение производства овощей и картофеля, ликвиди- руют последствия прошедших недавно ливневых дождей и града.

Калининцы, произво дя щ и е наибольшее в столичной обла- сти Узбекистана количество картофеля и овощей, ведут сей- час массовую посадку на пло- щади более 12 тысяч гектаров. План посева бахчевых культур уже перевыполнен. Овощеводы развернули уход за посевами. В этом году семилетние наме- чено произвести 70 тысяч тонн картофеля и 144 тысячи тонн овощей и бахчевых культур — значительно больше, чем пред- ссматривалось прежним обяза- тельством.

Участники собрания приняли решение, направленное на даль- нейшее увеличение производ- ства овощей, картофеля и бах- чевых культур.

На собрании выступили кан- дидаты в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Узбекистана Ш. Р. Раши- долов. (УзТАГ).

На собрании выступили

Добрые вести из Каракалпакки

Хозяйства Туртулуьского про- изводственного управления вы- полнили годовой план загото- вки каракули. Слано государст- ву на пять тысяч шестисот шкур больше, чем на эту да- ту в прошлом сезоне.

Значительные перекрылки

Значительные перекрылки го- дового плана производства кара- кули животноводы Холмелин- ского производственного управ- ления.

Амударьинское производ- ственное управление вы- полнило годовой план за- готовки яиц

Амударьинское производ- ственное управление вы- полнило годовой план за- готовки яиц.

Более тысячи гектаров посевоы маша — поздней бобовой культуры

Более тысячи гектаров посевоы маша — поздней бобовой культуры.

Хозяйства Каракалпаккии перевоыполнили план сева гороха

Хозяйства Каракалпаккии перевоыполнили план сева гороха.

Рыболовецкие хозяйства юго Арала, успешно развивают молочное животноводство в дельте Аму-Дарьи, выполнили полугодовой план продаж мо- лочка государству на 110,3 процента.

Рыболовецкие хозяйства юго Арала, успешно развивают молочное животноводство в дельте Аму-Дарьи, выполнили полугодовой план продаж мо- лочка государству на 110,3 процента.

БЫСТРО ЛИКВИДИРОВАТЬ ПОСЛЕДСТВИЯ ЛЬВНЕЙ И ГРАДА!

СТРОИТЬ БЫСТРО, ДЕШЕВО, НА ВЕКА

С ПЛЕНУМА АНДИЖАНСКОГО ОБКОМА ПАРТИИ

АНДИЖАН, 14 мая. (Соб. корр. «Правды Востока»). Вопрос капитального строительства был посвящен очередной пленум Андижанского промышленного обкома партии. Докладчик — первый секретарь обкома А. Р. Ходжаев и выступавшие в прениях отметили, что андижанские строители в пятом году семилетки заметно увеличили объем капитальных работ. Сдано в эксплуатацию свыше 10 тысяч квадратных метров жилой площади. На Наманганском и Андижанском заводах домостроения освоено производство крупных панелей. На стройках ширится соревнование за коммунистический труд.

Но наряду с этим в деятельности строительных организаций еще много серьезных недостатков. Секретарь парторганизации управления механизации т. Галиева и бригадир монтажников треста № 162 т. Цыганов, секретарь Андижанского горкома партии т. Бердыев и другие в своих выступлениях отметили, что восемь строительных организаций не выполнили четырехмесячных планов. Все еще низко качество строительства промышленных зданий и жилых домов. На ряде объектов бесхозяйственно расходуются материалы, допускается удорожание строительных работ. Велика текучесть кадров. Руководители строительных управлений и участков первичные партийные организации слабо ведут воспитательную работу в коллективах.

Указывалось, что партийные организации обязаны активизировать на стройках работу групп содействия партийно-государственному контролю, отрядов «комсомольского проектора». Необходимо шире развернуть соревнование за высокие темпы и качество строительства.

В прилтом решении пленум обкома партии наметил меры, направленные на досрочное выполнение планов капитального строительства в пятом году семилетки.

В. КРИНИЦКИЙ.



Бригада Анвара Эгаммазарова — одна из самых высокоурожайных в колхозе «Канл Узбекистан» Калынского производственного управления. В пятом году семилетки хлопководы передового коллектива развили борьбу за 45-центнеровый урожай на каждом гектаре. Бригада в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне провела сев и к началу мая на всех 215 гектарах полных дружные всходы. А вчера механизаторы завершили первую междурядную обработку посевов. На снимке: культивация хлопчатника в передовой бригаде. На переднем плане — Авар Эгаммазаров.

Фото А. Палехова.

НА ПЕРЕКОР НЕПОГОДЕ

На юге республики всю зиму стояла теплая сухая погода. Но когда колхозы и совхозы приступили к севу хлопчатника, начались дожди. И шли чуть ли не через день. Сколько раз механизаторы выводили агрегаты в поле, а севать нельзя: бусуют тракторы.

Вот типичная для нынешней весны картина: на одном поле надо сеять, но ввиду необходимости переоборудовать и замочить землю. А рядом поле покрылось всходами, растения пошли в рост и сорняки. Тут нельзя медлить с культивацией, прорыва в ней м, оправив бугорки. Надо также бороться с почве и в о коркой, слышь покрывшей поля.

Нелегко в нынешнем году хлопководам. Не в переходных условиях трудностям противопоставили высокую организованность, настойчивость в борьбе за урожай.

Мм побывали на полях совхоза имени 30-летия Комсомола Шурчанского производственного управления. Здесь вместе с управляющим отделением Ю. Мусавым заглянули в бригаду Халира Абдумунинова. Раннее утро, но все рабочие уже в поле. На одной карте проводится опривка бугорков с одновременной посадкой семян в гнезда, где оказалось мало растений. Работа спорится.

Бригадир называет имена людей, которые перевыполняют дневную норму. Это Д. Намазов, Ч. Хаймуратов, З. Авазова, З. Юсупова и другие. Пройдет два-три дня, и опривка бугорков будет закончена на всей площади.

На другой карте работают на тракторах механизаторы А. Ходжазаров и П. Хамаев. За неделю они прокультивировали в двух направлениях 70 гектаров хлопчатника.

На большой карте задержалось появление всходов. Тут же действуют подальщики А. Хантов и Х. Артыков. Они завправили оголовки поливных борозд, подвели воду и пустили ее на поля.

Высокую организованность проявляют также бригады Героя Социалистического Труда М. Худжамкулова, М. Курбановой, Х. Артыкова и многих других.

Сейчас в совхозе работают 50 пахотных тракторов. Потерянная культивация уже проведена на 1,500 гектарах, почти на такой же площади сделано прорывание.

Н. ГЛАДКОВ. Соб. корр. «Правды Востока» по Сурхандарьинской области.

Годовой план будет выполнен к 28 декабря. Дополнительно мы дадим валовой продукции на 32 тысячи рублей, хлопкового волокна — не менее 400 тонн.

За счет внедрения новой техники, переводной технологии и лучшей организации труда коллектив повысит производительность труда против плана на 2 процента. За счет улучшения качества выпускаемой продукции и ликвидации непроизводительных расходов себестоимость продукции будет снижена на 40 тысяч рублей.

Рациональный раскрой и рубка проволочи позволят сэкономить упаковочной ткани 15 тысяч квадратных метров и 10 тонн проволочи на общую сумму 15,300 рублей.

Обещаем сэкономить электроэнергию на сумму 75 тысяч рублей, часов на сумму 450 рублей.

Коллектив обязуется вести решительную борьбу с потерями хлопка-сырца на хлопкозаготовительных пунктах, при транспортировке его на завод и при переработке его на предприятии, что, по нашим подсчетам, позволит сэкономить 120 тонн хлопка-сырца.

Коллектив завода считает своим первейшим долгом обеспечить текстильные фабрики, химическую и маслобойную промышленность

ПИСЬМО НЕ НАПЕЧАТАНО — МЕРЫ ПРИНЯТЫ

НА ЗАВОД ПРИШЛИ ВРАЧИ

Темарь десятого авторемонтного завода в Ташкенте В. М. Варганов писал в редакцию о серьезных недостатках в обслуживании рабочих. На предприятии, находящемся за городом, не было ни одного врача, не говоря уже о стационарном медицинском пункте. «Прошу вас, дорогая редакция, помочь нам, рабочим, чтобы был медпункт на заводе», — писал В. М. Варганов.

Было ясно, что некоторые работники Министерства автотранспорта и шоссейных дорог республики не позаботились об авторемонтниках. Редакция обратилась в министерство с просьбой принять надлежащие меры. На днях заместитель министра З. Газдынич сообщил нам: советом, но с органами здравоохранения вопрос этот решен. На заводе создан и действует стационарный медицинский пункт.

2 стр.

Среда, 15 мая 1963 г.

ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ

Наш колхоз в пятом году семилетки обязался вырастить 30-центнеровый урожай хлопка, продать государству 2,700 тонн сырца.

Ливни доставили хлопководам немало трудностей. Но примеру бригад, которыми руководят коммунисты А. Халилов, И. Мамадунов и Х. Турдиев, колхозники вывели на поля все культиваторы, ротационные мотыги. На борьбу с почвенной коркой поднялись все труженики артели.

Высокой производительности на рыхлении междурядий добиваются многие механизаторы. Дружно идет работа в бригадах А. Халилова, А. Сиддикова, А. Хамаева, М. Мамаджанова. Эти коллективы, противопоставляя всем трудностям организованность, максимально используя внутренние резервы, борются за 40-центнеровые урожаи «белого золота».

М. МУСАЕВ. Председатель колхоза имени Фрунзе Московского производственного управления Андижанской области.

ЗЕМЛЯ СОСЕДА — НЕ ЧУЖАЯ ЗЕМЛЯ!

НУКУС. (Соб. корр. «Правды Востока»). В совхозах и колхозах Каракалпакии гости. Только в эту страдную осеннюю пору они приехали не гостить, а помочь хозяевам отчасти провести сев, начать междурядную обработку хлопчатника.

Группу специалистов-механизаторов из Андижанской области возглавляет начальник отдела областного объединения «Узсельхозтехника» И. Девенчук. Андижанские механизаторы развлеклись по отстоящим хозяйствам автономной республики. Выехав в гости, которые приклад от туда, рассказывают о том, что поможете друг другу оказалась нести. Им лучше организовать сев, правильно использовать тракторный парк хозяйств — эти вопросы занимали заводчиков ремонтными мастерскими Рамитанского производственного управления Д. Аминов, контрольный механик Шафринанского отделения «Узсельхозтехника» И. Ходжаев и другие специалисты из Бухары.

«Земля соседа — не чужая земля!» — звучит напевом семилетней садык в колхозах Каракалпакии. Прозвучал он и в Нукусском аэропорту — специалисты Сахаринской и Ферганской областей приехали поделиться передовыми методами труда с хлопководами автономной республики.

Л. КОРСУНСКИЙ.

Вот типичная картина: на одном поле надо сеять, но ввиду необходимости переоборудовать и замочить землю. А рядом поле покрылось всходами, растения пошли в рост и сорняки.

Тут нельзя медлить с культивацией, прорыва в ней м, оправив бугорки. Надо также бороться с почве и в о коркой, слышь покрывшей поля.

Нелегко в нынешнем году хлопководам. Не в переходных условиях трудностям противопоставили высокую организованность, настойчивость в борьбе за урожай.

Мм побывали на полях совхоза имени 30-летия Комсомола Шурчанского производственного управления. Здесь вместе с управляющим отделением Ю. Мусавым заглянули в бригаду Халира Абдумунинова.

Раннее утро, но все рабочие уже в поле. На одной карте проводится опривка бугорков с одновременной посадкой семян в гнезда, где оказалось мало растений.

Работа спорится. Бригадир называет имена людей, которые перевыполняют дневную норму. Это Д. Намазов, Ч. Хаймуратов, З. Авазова, З. Юсупова и другие.

Пройдет два-три дня, и опривка бугорков будет закончена на всей площади. На другой карте работают на тракторах механизаторы А. Ходжазаров и П. Хамаев.

За неделю они прокультивировали в двух направлениях 70 гектаров хлопчатника. На большой карте задержалось появление всходов.

Тут же действуют подальщики А. Хантов и Х. Артыков. Они завправили оголовки поливных борозд, подвели воду и пустили ее на поля.

Высокую организованность проявляют также бригады Героя Социалистического Труда М. Худжамкулова, М. Курбановой, Х. Артыкова и многих других.

Сейчас в совхозе работают 50 пахотных тракторов. Потерянная культивация уже проведена на 1,500 гектарах, почти на такой же площади сделано прорывание.

Годовой план будет выполнен к 28 декабря. Дополнительно мы дадим валовой продукции на 32 тысячи рублей, хлопкового волокна — не менее 400 тонн.

За счет внедрения новой техники, переводной технологии и лучшей организации труда коллектив повысит производительность труда против плана на 2 процента.

За счет улучшения качества выпускаемой продукции и ликвидации непроизводительных расходов себестоимость продукции будет снижена на 40 тысяч рублей.

Рациональный раскрой и рубка проволочи позволят сэкономить упаковочной ткани 15 тысяч квадратных метров и 10 тонн проволочи на общую сумму 15,300 рублей.

Обещаем сэкономить электроэнергию на сумму 75 тысяч рублей, часов на сумму 450 рублей.

Коллектив обязуется вести решительную борьбу с потерями хлопка-сырца на хлопкозаготовительных пунктах, при транспортировке его на завод и при переработке его на предприятии, что, по нашим подсчетам, позволит сэкономить 120 тонн хлопка-сырца.

Коллектив завода считает своим первейшим долгом обеспечить текстильные фабрики, химическую и маслобойную промышленность

ВСТРЕЧАТЬ УРОЖАЙ СЕГОДНЯ

Социалистические обязательства коллектива Московского хлопководческого завода Андижанской области на 1963 год, одобренные бюро ЦК Узбекистана по сельскому хозяйству

продукцией высокого качества. Этого мы будем добиваться путем улучшения работы хлопкозаготовительных пунктов, организации высокопроизводительной работы, совершенствования технологического производства переработки сырца, добьемся выпуска волокна с засоренностью ниже норм ГОСТа и выработаем волокна с наивысшей не менее 12 тысяч тонн.

Обеспечим дальнейшую механизацию и бесперебойную приемку хлопка, поступающего бестарно, на всех четырнадцати хлопкозаготовительных пунктах; переработаем все средства механизации на заводе и заготовительных пунктах, организуем механическую выгрузку хлопка, доставляемого бестарно.

Активизируем работу рационализаторов и изобретателей, досрочно выполним все организационно-технические мероприятия и план внедрения новой техники на 1963 год.

За счет средств малой механизации построим эстакады для

транспортировки кин, хлопкового пуха и посевных семян. Своевременно подготовимся к приемке хлопка нового урожая и переработке его. На высоком техническом уровне проведем капитальный ремонт всех заготовительных пунктов, завода и сушильно-очистительных цехов, будем следить за тем, чтобы все механизмы работали исправно, преждевременно не изнашивались.

Дальнейший технический прогресс невозможен без повышения технического, общеобразовательного и культурного уровня каждого работника на заводе. Поэтому мы организуем трехмесячную школу производственного обучения всем специалистам, позаботимся об обучении рабочих смежным профессиям и передаче передового опыта, создадим благоприятные условия для занимающихся в вечерних, заочных средних и высших учебных заведениях.

Благоустроим территорию завода и жилищного района. Превратим городок в сад: разобьем клубы, высадим не менее 16 тысяч кор-

ней деревьев и кустарников, в том числе фруктовых — 6 тысяч.

Будем оказывать повседневную практическую помощь труженикам села в их борьбе за выполнение социалистических обязательств, за получение высоких урожаев хлопка.

Будем изучать и внедрять на производстве передовой опыт других хлопководческих заводов Среднеазиатского экономического района.

Обязуемся настойчиво и повседневно воспитывать рабочих, инженерно-технических работников и служащих в духе морального кодекса строителя коммунизма, за заслуги в 1964 году почетное звание предприятия коммунистического труда.

По поручению общего собрания: директор хлопководского завода В. УСМАНОВ, секретарь партийной организации А. БАТЫРАЛИЕВ, председатель заводского комитета профсоюза Ф. САБИГОВ, секретарь комсомольской организации А. РУЗНЕВ.

Вот типичная картина: на одном поле надо сеять, но ввиду необходимости переоборудовать и замочить землю. А рядом поле покрылось всходами, растения пошли в рост и сорняки.

Тут нельзя медлить с культивацией, прорыва в ней м, оправив бугорки. Надо также бороться с почве и в о коркой, слышь покрывшей поля.

Нелегко в нынешнем году хлопководам. Не в переходных условиях трудностям противопоставили высокую организованность, настойчивость в борьбе за урожай.

Мм побывали на полях совхоза имени 30-летия Комсомола Шурчанского производственного управления. Здесь вместе с управляющим отделением Ю. Мусавым заглянули в бригаду Халира Абдумунинова.

ПРИНИМАЙТЕ НАШ ВЫЗОВ, ДРУЗЬЯ!

КУКУРУЗА — ЭТО НЕИЩЕРПАЕМЫЕ РЕЗЕРВЫ

Наш колхоз занимается кукурузой давненько. Но долгие «нолелевые поля» оставались неприступной. Как будто убивает иней раз, а потом вновь замораживает. Выработать определенный агрономический подход к ней нам помогла Любовь Ли, ее школа передового опыта, Рахман Абдурасулов учился в этой школе и привез оттуда много полезных сведений о прогрессивных методах выращивания кукурузы.

А теперь и мы можем поделиться с другими кукурузоводами своим опытом. Часто бывает так: хозяйство получает неплохой урожай зеленой массы на корм скоту, а зерна-то, как говорится, кот наплакал. Правильно ли это? Никита Сергеевич Хрущев в своих выступлениях не раз призывал добиваться высоких урожаев как силосной массы, так и зерна. У нас одна бригада выращивает на ста гектарах гибридные семена. Нынешний коллектив обязался получить с каждого гектара по 75 центнеров зерна гибрида «ВНР-156» и 65 центнеров гибрида «ВНР-42». Государству будет продано гибридных семян: по 50 центнеров «ВНР-156» и по 40 центнеров «ВНР-42» с гектара.

Как мы организуем борьбу за высокий урожай? Семена простых гибридов сортов «Победа» и «Прогресс» предвременно подвергли солнечному обогриву, протравили их против головни и опудрили гексахлораном против совки.

Под заблеву пахоту было внесено по 300 килограммов суперфосфата, а подпопку проведем азотными удобрениями из расчета не менее 500 килограммов на каждый гектар. Вносить азот будем вместе с перепревшим навозом.

К севу приступили 1 апреля. Сев проведен по схеме 60x80 сантиметров. Задача поставлена такая: вырастить на каждом гектаре не менее 45 тысяч растений и получить 32 тысячи початков гибрида «ВНР-42».

Вслед за посевом провели боронование всходов. С появлением на растениях двух-трех листочков провели продольно-поперечную культивацию с внесением азотной подкормки из расчета 250 килограммов на гектар.

Через 7-8 дней вновь прокультивировали посевы, а спустя 25-28 дней после появления всходов провели третью культивацию с внесением последней подкормки. Примерно за десять дней до появления метелок дали полив.

После первого вегетационного полива немедленно проведем второй, а затем — третий. Таким образом, за десять дней до цветения и в течение 12-15 дней в период цветения кукурузы поля будут хорошо увлажнены.

Как только появятся метелки на материнских растениях, немедленно их удалим.

Мы думаем к 10 сентября сдать государству не менее 350 тонн семян гибрида «ВНР-156».

После очистки поля от стеблей кукурузы, не позднее 15 сентября, посеим шабдар. Это будет не только зеленая подкормка для скота, но и создание в почве значительного запаса азота.

Двойной межлинейный гибрида «ВНР-42» разместим на участке

после уборки на силос озимого ячменя и гороха. Поля будут очищены к 10 июня. Участь сток из-под гороха засею после дискования земли, а из-под ячменя сначала полем, затем вспашем и только потом засею по схеме 60x80 сантиметров.

Вырастим на каждом гектаре не менее 56 тысяч полноценных растений, из них 46 тысяч — материнских.

Гибрид «ВНР-42» скороспелый, теплолюбивый, созревает за 90 дней. Мы намерены не позднее 10 октября завершить уборку урожая и продать государству свыше 120 тонн гибридных семян. И сразу бригада засеет освободившееся поле горохом для получения весной зеленой подкормки.

Верно говорят: неисчерпаемые резервы таит в себе кукуруза. Она позволяет хозяйству полностью обеспечить общественное стадо грубыми и сочными кормами и сократить площадь под кормовыми культурами до 14 процентов в колхозе.

Две другие бригады будут выращивать кукурузу на силос, причем одна из них обязалась получить по 1,400, а другая — по 1,200 центнеров зеленой массы с гектара.

И еще одно. Посетовавшие с товарищами по труду, мы решили вызвать на социалистическое соревнование кукурузоводов совхозов «Сурхан» из Сурхандарьи и «Савая» из Андижана, а также колхоза «Политотдел» Верхнеиринского производственного управления.

Принимайте наш вызов, друзья! М. ТИЛЛОВ, Р. АБДУРАСУЛОВ, М. ШАДИЕВ — бригадир кукурузоводческого бригад колхоза имени генерала Рахимова. Делуосное производственное управление.



Град бил с тутовых деревьев, листья, деревья стояли обнаженные. Черви 2-го и 3-го возраста остались без корма. Но и тут колхозники Папа не были одиноки. На помощь опять пришли соседи. Жители Коканда заготовили листья и отправляют их в Пап.

Когда рядом друзья, — с благодарностью говорят в Папе, — не страшны никакие беды. В ответ на дружескую помощь мы обещаем получить, как и было намечено, 248 тонн конопов, выполнив свои обязательства и по всем другим показателям...

И вот битва закончена. Поле боя осталось за людьми. Победу одержал человек. На полях провели пересев квадратно-гнездовым способом, ведется обработка в двух направлениях. Около 19 тысяч гектаров уже обработано. Завершится удобрения. Восстанавливаются разрушенные постройки — из Коканда идут машины с кирочником. Спокойно журчит не так давно бурный Алмасай, еле вращая чигирь.

Жизнь вошла в свою колею, как и вода в саях. Объявление у Дома культуры извещает о танцах в субботу и о новом кинофильме «Борьба еще не окончена».

Да, это символично. Борьба еще не окончена. Пап должен предостеречь в будущее любую возможность седей. И в этом напаре в лени и делается немало.

Изучение селективных потоков началось еще до революции. Инженер Н. И. Корольков в 1879 году и лесовод С. Ю. Раувер в 1898 году разработали метод террасированья опасных склонов. Это были первые попытки энтузиастов-одиночек. Сейчас для борьбы с седами имеется богатый арсенал средств. Плановое облесение склонов для предотвращения их эрозии грунта, террасирование, наосуловителы, струеннаправляющие дамбы, берегоукрепительные стенки, селепосухи и другие — все это хорония страхиона от селевых потоков. Советский человек идет по пути обуздания стихии. Уже ведутся работы по устройству трех докеров на Северном Ферганском канале, укрепляется хвостовая часть Джаббарсайа, углубляется русло под мостом через Алмасай, укрепляются его берега, строятся мосты на Туздускае и Угряджарке.

Советский человек поднимает себе моря и реки, космос и недра земли, ветры и солнечную энергию. Будут покорены и сели... О недавних событиях в Папе сегодня напоминают следы, оставленные водой на заборах, да видны кое-где с самолета грязно-серые подтеки по руслу саев. А кругом, куда хватает глаз, раскинулись строгие квадраты зеленых хлопковых полей. Постоянная воля и труд человека — дивные дивы творят!

В. ЗИМЕНКО. Специальный корреспондент «Правды Востока».

Пос. Пап.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

«ПОЧЕМУ СНЯЛИ СТЕНГАЗЕТУ?»

Под таким заголовком в «Правде Востока» от 2 апреля было опубликовано письмо о несправильном отношении к стенной печати со стороны секретариата партганизации администрации хозяйственной части Ташкентского сельскохозяйственного института А. Бултозова.

И. о. секретаря парткома Ташкентского сельскохозяйственного института М. Ганиева сообщила редакцию, что это письмо обсуждалось на партийном собрании административно-хозяйственной части и партийном комитете и признано правильным. Начальнику отдела кадров М. Чиче-

риной и секретарю ректора Е. Литовичу указано на недопустимость их действий, выразившихся в самовольном снятии стенной газеты «Ленинское знамя».

Секретариат факультетских партийных организаций предложен обобщить на собраниях опубликованное в «Правде Востока» письмо и наметить мероприятия по улучшению работы стенной печати. Партийный комитет принимает меры к тому, чтобы руководители своевременно реагировали на критические выступления стенных газет институ-

НА МАЧТАХ ВЗВИЛИСЬ ПОБЕДНЫЕ ВЫМПЕЛЫ

РАДОСТНАЯ ВЕСТЬ ПРИШЛА К РЕЧНИКАМ ВЕРХНЕГО ПЛЕССА АМУ-ДАРЫ. ЗА ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД В ДНИ ВЕСЕННЕЙ НАВИГАЦИИ ЗНАКОМУ ПАРОХОДУ «ЛЕНИН» ПРИСУЖДЕН ПЕРЕХОДЯЩИЙ ВЫМПЕЛ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР, А КОМАНДЕ ПАРОХОДА «КАРАКАЛПАК» — ПЕРЕХОДЯЩИЙ ВЫМПЕЛ МИНИСТЕРСТВА МОРСКОГО ФЛОТА СССР.

КОЛЛЕКТИВЫ ЭТИХ СУДОВ КАЖДЫЙ РЕАС ПРОВОДЯТ СО ЗНАЧИТЕЛЬНЫМ ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА. ВОДЯТ ПОЛНОГРУЗНЫЕ КАРАВАНЫ БАКР. КОМАНДА ПАРОХОДА «ЛЕНИН» В АПРЕЛЕ НА 10 ДНЕЙ СОКРАТИЛА СРОК ПЛАНОВОГО РЕМОНТА, РАБОТАЯ ВМЕСТЕ С РАБОЧИМИ СУДОРЕМОНТНЫХ МАСТЕРСКИХ.

(УзТАГ).

НАВСТРЕЧУ ПЛЕНУМУ ЦК КПСС

Ф И Л М.

КИНОПРОКАТ. ЗРИТЕЛЬ

Об огромном идеологическом размахе фильма на зрителя говорят многие факты. Вспомним знаменитый случай с «Броненосцем Потемкиным» после просмотра которого, потрясенные картиной, восстали моряки голландского корабля. А незабываемая мощь таких лент, как «Чапаев», «Делуг Балтики», «Баллада о солдате», «Судьба человека!» Лучших советских фильмов, где бы ни демонстрировались, всегда являлись «полупределами» страны Советов, несли зрителям наше социалистическое мировоззрение, активно боролись за наши идеалы. К сожалению, бывают примеры и другого рода. Кто не помнит «Якштанца вокруг Тарзана», «Золотой симфонии», «Ралсодии» или, скажем, «Неизвестной женщины»? Пусть, пошлые кадры вставляли дурным вкусом, развивая в молодежи «стиляжство» и «джазманню», принесли немалый вред.

Всегда ли мы помним об этом, демонстрируя тот или иной фильм на экране? Всегда ли мы правильно «взвешиваем» тот идейный и эстетический заряд, который несет фильм миллионным зрителем? Думаю, что нет, не всегда. О том, как это получается на практике, о прокатных делах и хочется поговорить.

Через всю страну на подступах к массам кинотеатра «Искра» сооружена многоэтажная, сложная по монтажу реклама. Яркие раскрасочные фанерные актеры с натянными улыбающимися и ослепляющими взглядом лихорадочно чарльстон и матросскую надриль. Для чего понадобилась вся эта ярмарка «ряженых»? Для того, чтобы завлечь можно больше зрителей, привлечь внимание к фильму. Жаль известности актеров и заодно зрителей, в которые заинтересованные рекламной шумихой, пойдут на бездарный ремесленный фильм.

Досадно потому, что десятки и сотни тысяч узбекских зрителей в свое время не смогли увидеть такие замечательные ленты, как «Повесть пламенных лет» по Довженко, призер Московского фестиваля «Золотой остров», своеобразную экранизацию Маяковского «Баню» и другие фильмы. Таlantные ленты промелькнули на экранах метеором, а вот такую откровенную халтуру, вроде «Челюшек» или «Человека-амфибии», рекламируют и будут «крутить» с утра до поздней ночи.

Трудный путь проходит фильм до зрителя. Работу творческого коллектива оценивают художественный совет студии, Министерству культуры республики, затем глава, где специальная авторитетная комиссия выносит фильму оценку. Но, оказывается, всего этого мало. Есть еще одна немалая, но важная «комиссия» — прокат. «Комиссия» со своими взглядами на искусство и со своими специфическими критериями.

Увы, эти критерии действительно отличаются от обычных строгих мерил искусства и являются они главным образом на массовом успехе. По существу судьба фильма решается в тот день, который в прокатной книге именуется днем директорского

просмотра. В маленьком душном зале несколько десятков голосов безапелляционно судят: — Нет, этот не пойдет! — Этот — ничего, крутить можно! — На этом план сделаем... Позвольте спросить: а судьи кто? В любой, самой захудалой картинной галерее экскурсовод, знаменитый васс произведенийми различных художников, — обычно искусствовед. Трудно себе представить директором школы человека далекого от педагогики. А директор кинотеатра или руководитель прокатного отделения могут поставить любого, какими качествами — прелестно? Деловые, конечно. «Костюмы ляжет, а план дадут», говорят уважительно о «хорошем» директоре кинотеатра в управлении культуры. Ну, а образование, культурный уровень?

В Самарканде «хозяйин» областного прокатной конторы З. Х. Хасанов пытался так объяснить достоинства и недостатки «Голого острова»: — Ну что это за фильм? Такого интереса нет! — Напрасно вы будете объяснять, что «Голой остров» — произведение высокого, прогрессивного искусства, рассказывает оно о суровой жизни простого человека в капиталистической стране. Недаром на Московском фестивале картина получила признание. — Разумеется, мы не вправе делать заключение, что все работники кинофинансы и проката — люди, далекие от понимания важности того дела, которое им поручено. В том же Самарканде есть, например, кинотеатр «Шарк», который руководит В. М. Костович. Здесь и план регулярно выкладывается, и фильмы идут хорошо, в том числе и обреченные некоторыми прокатными «привидениями» на полный провал. При кинотеатре работает свой зрительский совет, учитывающий запросы населения.

Пора обобщать опыт передовых директоров кинотеатров, проводить республиканские семинары для прокатных работников. Все это с лихвой окупится. Неблагополучное положение и сложилось с продвижением на экраны хроникально-документальных и научно-популярных фильмов. Ценнейшее эстетическое и политическое богатство лежит мертвым грузом в подвалах прокатных контор Ташкента, Самарканды, Андижана и других городов. Некоторые из них «расписываются» кинотеатрам, «прилагаются» к художественным фильмам, но большинство лент «мало-

го» жанра редко видят экран и месяцами жлет своего зрителя. В Самарканде мы беседовали на эту тему с методистом прокатной конторы А. Б. Мельниковой. Перебирая «лишние» нарочки фильмов, она грустно рассказывает: — В конторе давно уже запущена работа по продвижению хроникально-документальных и научно-популярных картин. Они обычно и не рекламируются, кинотеатрам даем их в виде «надбавки». Берут у нас неохотно, пустят раз — другой — и в сторону, чтобы план не мешали выполнять.

Методист вытаскивает из стола два номера журнала «Партийная жизнь» и газету «Известия» со статьей Р. Григорьева. — Все эти статьи касаются нас прямо, но мы их так и не обзудили... — Есть в Самарканде кинотеатр «Хроника». Расположен он на отшибе, в маленьком душном помещении. Работает стихийно, без плана и учета зрительских интересов и, конечно, влечит жалкое существование. Совершенно непонятно, почему до сих пор нет в Ташкенте специального кинотеатра хроника. Дело это важное, не терпит отлагательства. «Образная публицистика», о которой не раз говорил В. И. Ленин, должна иметь своего постоянного зрителя. Кстати, о зрителях и любителях хроника. В Московском кинотеатре хроника и в специальных залах кинотеатра «Россия», где демонстрируются документальные фильмы, рейтинг стабильно проходит без аншлагов.

С кем бы вы ни говорили в прокатных конторах, разговор обычно крутится вокруг плана и финансовых норм. Допустим, действительно финансовые и другие органы, ведущие прокатными вопросами, где-то допускают ошибки. Чрезмерность плановых установок не стесняет работу прокатных контор и кинотеатров, велит к «штурмовщине».

Но это только одна сторона дела. Даже при существующих плановых установках, при должном умении можно навести порядок в прокатном хозяйстве. Надо только помнить, что в современном мире, где сталкиваются в жестокой борьбе социалистическая и буржуазная идеологии, кино занимает особое важное место. «Наша партия, — говорит Н. С. Хрущев, — считает советское киноискусство одним из самых важных художественных средств коммунистического воспитания народа. По силе воздействия на чувства и умы людей и по охвату широчайших масс народа ничто не может сравниться с киноискусством».

Надо полагать, что Министерству культуры республики займет в первую очередь вопросы пропаганды фильмов, ибо прокатный вопрос — вопрос в первую очередь политический.

Джура ТЕШАБАЕВ. Киновед.

114 тракторов «Т28-Х2» сверх плана — таков итог работы коллектива Узбекского трактороборочного завода за четыре месяца текущего года. Этот успех достигнут за счет максимального использования производственных резервов, улучшения технологических процессов производства. Коллектив завода решил выполнить годовой план к 25 декабря и выпустить свыше 10 тысяч тракторов. Хлопкоробом страны уже отправлено 2.814 тракторов. На них: погрузка тракторов «Т28-Х2» для отправки в Туркмению и Таджикистан.

Фото Г. Пуна. (Фотокорреспондент УзТАГ).

К 60-ЛЕТИЮ ВТОРОГО СЪЕЗДА РСДРП

ЛЕКЦИИ, ДОКЛАДЫ, ВЫСТАВКИ

Близится знаменательная дата — шестидесятилетие Второго съезда Российской социал-демократической рабочей партии. Этому важному событию посвящены рассказы пропагандистов и агитаторов, выступающих в цехах промышленных предприятий, в клубах столичных республик.

Лекциями и докладами знаменует подготовку к 60-летию Второго съезда РСДРП городского отделения Общества по распространению политических и научных знаний. «Высокие авантюристы коммуниста» — так извещалась лекция, с которой выступил в Центральном лектории секретарь Ташкентского горкома партии В. А. Архангельский. Вопросы восстановления и дальнейшего развития ленинских норм партийной жизни и принципов коллективного руководства осветил в своем докладе кандидат исторических наук А. Ф. Володарский. В лектории выступили также ученые и пропагандисты, рассказавшие о возмущающей роли КПСС в период развернутого строительства коммунизма, о борьбе Коммунистической партии за предотвращение войны, за мир во всем мире.

Лекции, посвященные 60-летию Второго съезда РСДРП, читаются в городских парках культуры и отдыха, в махалинских клубах. В библиотеках оборудуются выставки литературы и фотодокументов.

Л. КОМАРОВА. Старший научный сотрудник Центрального государственного архива Узбекской ССР.

Д. ИОФФЕ. Научный сотрудник архива.

ТАШКЕНТУ—БАССЕЙНЫ

ПРИБЛИЖАЕТСЯ ПОРА летних школьных каникул. Знаменательное место в досуге ребят займет физическая культура и спорт. Одним из видов спорта, доступным для всех детей нет большего удовольствия, чем искупаться в прохладной воде, особенно в жаркий солнечный день.

Десятки тысяч школьников в летние месяцы буквально с утра и до вечера находятся у воды — на озере, у крупных арыков. Неумолимо плывут всегда с завистью смотрят на своих сверстников, плавающих и ныряющих. Однако попытки самостоятельного овладения плаванием, этим жизненно необходимым навыком, нередко заканчиваются трагически.

Как же обстоит дело с развитием плавания в школах Ташкента? Прямо скажем — очень плохо! Некоторая работа проводится в двух зимних плавательных бассейнах города. Однако эти бассейны — спортивные, сравнительно глубокие, непригодные для массового обучения детей. Да и что могут дать два бассейна, если в Ташкенте более 160 тысяч школьников. А между тем массовое обучение школьников можно было бы организовать на водоемах городских парков.

В этом отношении хороший пример сделан на территории водно-спортивной базы «Мехлята». Здесь для обучения детей организована и заминирована небольшая акватория Комсомольского озера.

Вопросам улучшения физического воспитания школьников все чаще и глубже занимаются партийные органы, республиканский и городской советы Союза спортивных обществ и организаций. В

начале марта эти вопросы обсуждался в Кировском районном комитете партии в Ташкенте совместно с руководящими работниками институтов физической культуры и районного отдела народного образования, директорами школ и учителями физического воспитания. Было принято важное постановление. Намечено восстановить водно-спортивную базу в парке «Победа», соорудить там комплекс детских плавательных бассейнов. Решено развернуть движение под лозунгом «Ни одного выпускника школы, не умеющего плавать!».

Большую помощь в организации массового обучения детей плаванню могли бы оказать республиканский и городской федерации плавания. Ташкент должен стать городом бассейнов!

Вот что можно сделать уже сейчас.

На водоемах городских парков построить комплекс простейших сооружений — так называемых «лягушатников» (неглубоких деревянных или заминированных бассейнов) для массового обучения детей плаванню в летнее время.

Каждой школе или нескольким школам совместно приобрести небольшие сборные плавательные бассейны. Такие бассейны стоимостью от 500 до 900 рублей уже выпускаются нашей промышленностью.

Но, не дожидаясь сооружения и приобретения плавательных бассейнов, нужно организовать уже в текущем году обучение плаванню, используя для этого пляжи парковых озер и другие неглубокие водоемы, обеспечив соответствующие меры безопасности. Это важное начинание должны всячески поддерживать городские физкультурные организации, отделы народного образования, педагогические коллективы школ и родительские советы.

Л. ГОРОХОВСКИЙ. Кандидат педагогических наук.

Праздник туркменской литературы в Казахстане

Неделя туркменской литературы началась 13 мая в Казахстане. В Алматы прибыли видные поэты и писатели Туркмении — Берды Кербаяев, Бени Сайтамов, Гусейн Мухтаров, Чары Аширов, Анна Курбосов, Кара Сейтлиев, Помаа Нувурдыев и другие.

На торжественном открытии недели присутствовали первый секретарь ЦК КП Казахстана И. Ю. Юсупов, секретарь ЦК КП Казахстана М. С. Соколовцев, Н. Д. Давидьянцев (ТАСС).

Международные заметки

«РАД СТАРАТЬСЯ!..»

В конце апреля полковник Перальта Асурдия, глава военной хунты, захватившей недавно власть в Гватемале, издал очередной декрет «о защите демократических институтов». Законодательный институт буржуазии обучил главаря местной воиштинки; что ни день — новый закон или декрет. При этом провозглашается, невиданные в гватемальской юриспруденции: декреты получают названия одно «демократическое» другое.

К чему же сводится существование изданных декретов?

При ближайшем рассмотрении оказывается, что речь идет вовсе не о гарантиях демократических свобод и даже не о простом уважении элементарных гражданских прав. Речь идет о самом что ни есть разном законодательстве, цель которого исключить всякое проявление в Гватемале демократической мысли и патристических настроений.

Действительно, гватемальские власти могут ныне на «законом» основании арестовать любого «подозрительного» человека и держать его за решеткой в течение месяца «без соответствующего постановления суда». Едва ли приходится сомневаться, что под термином «подозрительные» подразумеваются патристы, кто в той или иной хунте в любой момент может обвинить в том, что они

якобы покушаются на установленный «демократический» строй. Начальник гватемальской полиции получил право заключать в тюрьму «на срок до шести месяцев» лиц, которых в полицейских списках значатся как коммунисты. Более того, «коммунистические взгляды» вообще объявлены вне закона, и лица, которые осмелятся их придерживаться, будут предаваться суду военных трибуналов.

В странах Центральной Америки привычки к неприглядным спектаклям, когда реакционеры-диктаторы разыгрывают из себя блюстителей «демократии» и в то же время принимают драконовские законы. Однако в стремлении гватемальской воиштинки усилить тиранию есть одна любопытная сторона. Умоляющий выше декрет, запрещающий все и вся, был принят военной хунтой всего через два дня после того, как Вашингтон объявил об официальном признании режима полковника Асурдия.

Гватемальская военная хунта «полностью контролирует страну», — заявил в Вашингтоне представитель государственного департамента, объявляя о ее признании.

— Рад стараться!.. — откликнулся главарь гватемальской хунты.

В. ЛИСТОВ.

ЖЕНЩИНЫ — В УНИФОРМУ

Таков новый лозунг боннского военного министра фон Хасселя. Без тени улыбки на сумрачном лице верховный почитатель бундесвера заявил на днях о своем намерении ввести в стране своего рода воинскую повинность, которая обязывала бы более 80 тысяч западногерманских женщин служить в боннской армии.

Согласно планам герра министра, женщины, разумеется, прежде должны пройти соответствующую подготовку в так называемом «Союзе бундесвера». Идея привлечения женщин к службе в бундесвере не дает «ни сна ни отдухи» министерской душе. Ошалево носится фон Хассель со своим планом по различным боннским станциям. Для начала он обязал свои проекты «военизации» женщин с депутатами бундестага. Их там немного, но они высказались «за». Поддерживая ретивого министра, депутаты как бы между прочим напомнили ему, что предпосылки для проведения его драконовской идеи в жизнь созданы давно. Ведь уже при обсуждении законов «о введении чрезвычайного положения в стране» служебная повинность женщин в рядах бундесвера оговорена вполне определенно, так что, мол, самая пора действовать...

Во всем этом любопытна одна деталь: накануне заявления фон Хасселя бундестаг единодушно констатировал, что положение женщин в стране необходимо радикально улучшить. И фон Хассель поназал, что он понимает под этим...

В общем, история повторяется. В самом деле, достаточно вспомнить, 30 января 1945 года, когда finished Гитлер, указ Гитлера, который объявлял «каждого больного и немощного, каждую женщину и девушку» помогать войскам вермахта. А в апреле 1945 года в Берлине дело дошло до обучения женщин стрельбе фаустпатронами... Как видим, герр фон Хассель совсем не оригинал. Он всего лишь повторяет гитлеровские заповеди.

Л. БУРНАШЕВ.

3 стр.

Среда, 15 мая 1963 г.

ВЕРНЫ И ПОМОЩНИК

Верный помощник — так называют рабочие и сельские корреспонденты свой журнал «Рабоче-крестьянский корреспондент», издаваемый газетой «Правда».

Журнал делается, главным образом, руками рабочих и сельских корреспондентов. Активно участвуют в нем многие активисты печати Узбекистана.

В последнее время в журнале помещено немало корреспонденций о деятельности низовой печати, о жизни и работе рабочих и сельских корреспондентов республики. Так, Э. Эрзауров и А. Курасов рассказали о семинаре юнiores при газете «Комсомолец Узбекистана». Работар А. Таджиев с Узбекского трактороборочного завода выступил с заметкой «Станки пушены в ход». Секретарь ЦК КП Узбекистана З. Рахимбаева в статье «Это вошло в жизнь» поделилась опытом партийного руководства печатью и рабселькорским движением.

Важный вопрос подняли селькоры М. Мунанова и И. Файзуллова из Ургута в письме «Не трудно ли отделиться замкнутости критики?». Черех Х. Хамидова о райкоре Закире Абрамове удостоен премии.

Рабселькорское движение в нашей стране находится на новом подъеме. Растут ряды рабочих и сельских корреспондентов. Увеличивается количество стеновых газет и активистов низовой печати. Естественно, у них возникает масса вопросов, неясных положений. Каждый рабкор, селькор и активист низовой печати, желающий научиться писать в газету, в журнале «Рабоче-крестьянский корреспондент» найдет необходимые материалы, консультации.

На страницах журнала выступают опытные журналисты и писатели, рассказывая о различных газетных жанрах — очерке, фельетоне, заметке, статье. В отделе «заочной учебы» печатаются образцы литературного творчества рабкоров и селькоров, даются разъяснения, корректуры и очерки. Рассказываются, как следует организовывать деятельность рабселькорских и селькорских постов. В журнале широко освещаются вопросы стеновой печати, даются обзоры стеновых газет.

«Рабоче-крестьянский корреспондент» для активиста низовой печати является не только пособием, советчиком, но и в нужных случаях его защитником.

Н. ЖДАНОВ. Секретарь рабселькорского совета журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент».

СПАРТАКИАДА КАРАКАЛПАКИИ

Закончилась XII спартакиада Каракалпакской АССР...



ЗА ДВЕ МИНУТЫ ДО КОНЦА ВСТРЕЧИ

ХАРЬКОВ, 14 мая. (По телефону от маш. корр.) Вчера, когда в Ташкенте...

До конца встречи оставалось две минуты, и казалось, что матч окончен...



На соревнованиях XI спартакиады Ташкента. Выступает гимнаст мастер спорта К. Соркин...



Большой популярностью у ташкентцев пользуется магазин «Летский мир»...

ПРАЗДНИК ЦВЕТОВ

Что может быть прелестнее живых цветов? Выставка ранних цветов...

ИЗДАЕТСЯ В ТАШКЕНТЕ

Читатели тепло отзывались о романе «Солнце над Бабагато»...

ХОРОШЕЕ СТАНЕТСЯ

К 60-летию со дня рождения поэта Иосифа Уткина

Бывает так, что неожиданные встречи становятся встречами на всю жизнь...

«Рассказ солдата», «Ветер», «Двадцатый», «Октябрь»...

В ранний период своего творчества Уткин создает одно из значительных произведений «Повесть Уткин был поэтом»...

РАДИО * ТЕЛЕВИДЕНИЕ * ТЕАТРЫ * КИНО

РАДИО СЕГОДНЯ: Первая программа 7.40 - «Плодородная земля»...

ТЕАТРЫ: ТЕАТР им. ХАМЗЫ - Честь; ТЕАТР им. ГОРЬКОГО - Потерянный сын...

ТЕАТР им. НАВОИ 15, 17 мая: ВЫПУСКНЫЕ СПЕКТАКЛИ УЗБЕКСКОГО ХОРЕОГРАФИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА...

ОКРУЖНОМ ДО ОФИСЕРОВ 15 мая: КОНЦЕРТ СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА...